



桥驿已形成“天上飞、水上漂、地上跑、山上住、林中游”的文旅业态布局。黑麋峰滑翔伞基地供图

朱华 邓艳红

2005年8月15日，时任浙江省委书记习近平同志来到安吉余村考察调研，首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断（以下简称“两山”理念），为新时代绿色发展擘画了方向。二十年来，这十字箴言在中国大地上催生了无数“生态变”的鲜活故事。

在长沙市望城区桥驿镇黑麋峰村，一场“绿色逆袭”正在上演：昔日的省定贫困村，如今成为游客争相打卡的“山水会客厅”。山腰处的仙麋湖畔，村民周婷在自家开设的云上山居民宿内忙着招呼客人。三年前，她返乡创业，如今年收入超40万元，“家门口的绿水青山，真成了‘幸福靠山’！”

黑麋峰逆袭之路正是“两山”理念实践的生动注脚。近年来，桥驿镇抓牢生态环境保护理念，以树立全域旅游样板、特色农业新品牌、宜居宜业宜游新环境、党建引领社会治理新标杆为目标，打出治水复绿、村庄焕新、产业升级组合拳，实现生态保护与乡村振兴“双赢”——全国千强乡镇、全国环境生态镇、国家卫生乡镇、湖南省乡村旅游重点镇等荣誉接踵而至。在这里，一幅“生态美、产业兴、百姓富”的现代版“富春山居图”正徐徐展开……

环境之变

多措并举重塑绿水青山

绿水青山的“颜值”越高，金山银山的“价值”就越大。从“靠山吃山”到“养山富山”，从“环境之痛”到“人居之福”，桥驿镇是如何做到的？

7月15日，由长沙市农业农村系统近百人组成的观摩团走进群力村，映入眼帘的是一幅山清水秀、村美民富的新画卷。而时光回溯到十年前，这个远近闻名的生态宜居示范村还是另一番景象。“那时候垃圾填埋场周边污水横流，空气中总是飘着异味，村民连窗户都不敢开。黑麋峰深处也因为山高地荒而人烟稀少，无产业无收入。”桥驿镇干部回忆道。

“必须守护好生态底线，实现发展转型升级！”随着“绿水青山就是金山银山”理念深入人心，一场全方位、系统性的生态治理攻坚战在桥驿镇打响。

站在黑麋峰山巅，千年四照花迎风招展，群山如黛，碧水似镜。“我们投入200多万元建成了智慧林火监测系统，24小时监测林区温度、湿度、光度及烟感，守护这片绿色宝库。”黑麋峰国家森林公园管理处副主任郭义介绍，通过“人防+技防”，这里的森林覆盖率始终保持在82%以上，负氧离子浓度常年在每立方厘米3000个以上。

环境治理，最终是为了让群众住得安心，在家门口就能见着风景如画。

在沙河岸边，清澈的河水倒映着蓝

## 绿水青山绘就和美共富新图景

「绿水青山就是金山银山」理念的桥驿实践



产业之变

逐绿前行构筑发展高地

绿色发展是高质量发展的底色。桥驿镇加快培育绿色生产力，助推绿色能源集群强势崛起壮大，以产业“含绿量”提升发展的“含金量”。

8月6日，百余名来自全国各地的大学生踏上望城土地，走进黑麋峰深处的湖南军信环保股份有限公司，以“望城友好·青年有为”为主题开启研学之旅。这场研学恰似一扇窗，让青年们亲身感受“两山”理念如何在这片土地上催生出产业蝶变。

作为长沙城市固体废弃物处理的核心枢纽，军信环保正以智能化技术书写着“点废成金”的传奇。在这里，生活垃圾经焚烧发电工艺转化为清洁能源，日均输送电量达400万千瓦时，足以满足110万城镇居民的用电需求。跟着工作人员的脚步，大学生们依次探寻垃圾焚烧发电、污泥处置、餐厨垃圾处理的全流程。当巨大的垃圾抓斗将堆积如山的生活垃圾精准投入焚烧炉，最终转化为源源不断的电流时，惊叹声此起彼伏——这份震撼，正是“绿水青山就是金山银山”最鲜活的启蒙课。

多年来，这片土地始终将生态理念深植产业发展的根基，悉心培育绿色产业的参天大树，让生态优势逐步转化为经济优势。

在黑麋峰山腹，上下两座碧蓝水库隔山相望，随着水位一升一降，清洁能源源源不断汇入电网——这便是被誉为超级“充电宝”的长沙黑麋峰抽水蓄能电站。而不远处，总投资约120亿元的中能建300MW级压缩空气储能项目正稳步推进，其人工硐室实验

室取得重大科技创新成果。在桥驿，以抽水蓄能发电、军信垃圾焚烧发电、中能建空气能发电为主体的清洁能源产业蓬勃发展，年发电达32亿千瓦时，年减碳量超30万吨，相当于植树1800万棵，标志着长沙重要生态屏障区的绿色能源转型迈出关键一步。

而今，从环保能源供给到高端制造协同，桥驿镇的产业版图在生态红线内不断拓展。

桥驿镇依托“长沙城区最高峰”的独特生态优势，引进黑麋峰滑翔伞基地，一举填补当时长沙滑翔伞市场的空白。“在当地的支撑下，滑翔伞生意越来越红火，越来越多的自行车爱好者、驴友、登山爱好者等人群前来游玩。”见证当地巨变的黑麋峰滑翔伞基地负责人朱小勇如今已成为桥驿镇杨桥村的新村民。

据悉，黑麋峰每年举办各类体育赛事活动50余次。环法自行车赛中国挑战赛、全国山地自行车速降积分联赛、户外登高赛、滑翔伞定点联赛等赛事持续升温。黑麋峰国家森林公园先后荣获湖南省素质教育基地、湖南省自行车运动基地、湖南省户外运动优秀单位。全域旅游多点开花，“天上飞、水上漂、地上跑、山上住、林中游”的文旅业态布局成片，年均吸引游客超50万人次，综合文旅效益破亿元。

“我们正在申报全国高质量户外运动目的地，培育新的经济增长点，进一步促进绿水青山向金山银山转化。”桥驿镇党委书记谢立雄说。

多元产业不断向绿、向新，为桥驿镇筑牢了绿色发展底座。2024年，全镇完成税收2.85亿元，规模工业产值达21.2亿元，新增“四上”企业6家，主要经济指标稳居全省乡镇前列。



游客在黑麋峰上开心游玩。龙宇 摄

桥驿镇将生态颜值转化为发展价值，绘就生态美、产业兴、百姓富的乡村振兴新图景。陈飞 摄

乡村之变

农文旅融合擦亮幸福底色

今年年初，2024年《全国县镇发展报告》揭晓，桥驿镇跻身全国千强乡镇第765名。这份成绩，印证了其在生态保护与可持续发展路上的扎实成效。近年来，桥驿镇以“绿水青山就是金山银山”理念为指引，将生态颜值转化为发展价值，绘就生态美、产业兴、百姓富的乡村振兴新图景。

黑麋峰国家森林公园北大门的杨桥村，如今成了“网红地”，草地帐篷点点，咖啡馆、书院与民宿错落乡间，节假日游客接踵而至，民宿农家乐预订火爆。“现在的人气，8年前想都不敢想。”村党支部书记易泽宏感慨。2016年，村里无产业无项目，集体经济年收入不足7万元，如今却已有数百万元。滑翔伞基地“引流”，让高空玻璃漂流、栈道、全地形车等项目落地，更多“新村民”也陆续安家，为村庄添了活力。

村庄富了，村民腰包也鼓了。村民李鑫刚曾靠朋友圈卖坛香萝卜，借游客激增转型电商，直播带货让特色美食走红。如今他开起加工厂，年销售额近千万，生意成了带动乡邻的大产业。

这样的蝶变也发生在黑麋峰村。“2019年前，全村3800多人有400多人在外打工，200亩茶园近百块租金都没人租。”村党总支书记周业西感慨万千。如今，村里基础设施改善，新潮项目引进，32家民宿农家乐迎客，6家成网红。茶园能玩高空滑索，能体验采茶制茶，成了“香饽饽”。外出的年轻人回流，绿水青山间生长着幸福与希望。

好山好水滋养出优质农产品。桥驿镇依托河汊、池塘、空地多的优势，挖掘铜鹅养殖特色产业，推动庭院经

济与乡村文旅融合。“铜鹅好养不易生病，吃杂草，成本低。”洪家村脱贫户周仕钢指着池塘里上百只铜鹅笑着说。目前，全镇铜鹅养殖户已超200户。

如今，桥驿镇乡村产业发展亮点纷呈，望驿红、红色驿家、北城小镇等重点农业项目如雨后春笋般茁壮生长，铜鹅、黑麋峰烟笋、高山水果等特色农产品畅销市场。

环境提升，产业有了基础，乡村振兴如何升级？“把乡村当作企业一样来运营”是桥驿正在探索的新方向。

2024年，望城区在全市率先引入乡村CEO机制，“85后”青年邓魁峰从500名竞聘者中脱颖而出，成为黑麋峰片区的乡村CEO，负责杨桥村、黑麋峰村、沙田村三村的农文旅产业发展。一年来，他策划乡村音乐节、共享种植地等活动，吸引项目、投资与客流，不断为当地发展注入新的活力。

今年，桥驿镇又引进一名乡村CEO，负责驿家片区运营，打造“红色引流、绿色富民”升级版农文旅融合模式。洪家村村支书代远对此充满希望：“湖南和平解放秘密电台工作站旧址就在我们村里，我们成立了文旅公司，发展了铜鹅经济，现在有乡村CEO的加持，前景无限美好。”

站在黑麋峰山巅回望，桥驿的绿色转型之路清晰可见：用一条条生态红线守护自然，把绿色转型深入到生产和生活中，生态文明建设不断向纵深推进，生态优势更稳固，发展动能更强劲。

人不负青山，青山定不负人。“绿水青山就是金山银山”的发展理念，将在这片热土上持续书写新的时代篇章。

山 / 水 / 洲 / 城 / 长 / 沙

